Martes

06

de octubre
Cuarto de Primaria
Matematicas

Y ahora, ;como var?
Sucesiones simples de figuras

Aprendizaje esperado: Identificacidn de la regularidad en sucesiones
compuestas con progresiodon aritmética, para encontrar términos faltantes
o averiguar si un término pertenece o no a la sucesidn.

Enfasis: Identificar la regularidad en una sucesidén compuesta formada
por figuras.

¢Qué vamos a aprender?

Aprenderéds a identificar la regularidad en una sucesién formada por
figuras.

¢Alguna vez has visto mufiecas como las que se muestran en la siguiente
imagen?

Estas mufiecas se llaman Matryoshkas y son una artesania que tiene la
particularidad de que se encuentran huecas y en su interior albergan una
nueva mufleca, y esta a su vez a otra, en un numero variable que puede ir



desde cinco hasta el numero que se desee, aunque por la dificultad de
tamafio, es raro que pasen de veinte.

Parece tal vez dificil querer ordenarlas, sobre todo porque son muchas.
Sin embargo, si se pone atencién en el tamafio de las piezas y se compara
una figura con otra, lo que tienen igual y diferente, puedas encontrar
la forma de ordenarlas méas facilmente.

En las Matemadticas se estudia algo parecido, se conoce con el nombre de
sucesiones, progresiones o series y justamente ese es el tema que veras
hoy.

¢Recuerdas que en el Jardin de nifios en algunas ocasiones clasificaste
u ordenaste piezas por su color o tamafio y las colocabas en un orden
determinado?, pues eso es un ejemplo de una sucesidén, progresidén o serie.

Para empezar el trabajo del dia de hoy, lee con atencidén lo que es una
sucesidn:

Una sucesidén es un conjunto ordenado de elementos (numeros,
letras, figuras, etc.) que responden a una regla de disefio o
construccidon. A los elementos de la sucesidn se les 1llaman
términos. Las sucesiones se construyen siguiendo una regla.

El dia de hoy veréds sucesiones de figuras, donde hay una regularidad,
caracteristicas o patrédn de construccidén de la sucesidén que permite
determinar todas las figuras que forman parte de la progresidén; empezando
por la que ocupa el primer lugar de la sucesidn, luego la que ocupa el
segundo, luego la que ocupa el tercero y asi sucesivamente.

Se llama figura 1 o primer término a la que ocupa el primer lugar en la
sucesién, figura 2 o segundo término a la que ocupa el segundo lugar,
figura 3 o tercer término a la gque ocupa el tercer lugar y asi
sucesivamente.

Observa el siguiente ejemplo con figuras construidas a partir de un
cuadrado.
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Figura Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5
ler. término 2° término 3er. termino 4° termino 5° término

Analiza cémo se construyeron los términos de la sucesidn, los cuales por
cierto utilizan los numeros ordinales: 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, etc.,
para indicar precisamente el lugar que ocupan en la serie:



El primer término, que representa la figura 1; estd compuesto
por un cuadrado; el segundo término, que representa la figura
2, estd compuesto por 2 cuadrados; el tercer término, que es la
figura 3; estd compuesto por 3 cuadrados; el cuarto término que
representa la figura 4, estd compuesto por 4 cuadrados y el 5°
y Gltimo término que lo representa la figura 5, estd compuesto
por 5 cuadrados.

Como puedes observar en la imagen, a cada término se le van agregando
mas cuadrados de manera que la figura incremente el numero de ellos, y
esta cantidad se obtiene al ir sumando una cantidad que puede ser en
algunos casos constante, o sea la misma, al término anterior o figura
anterior. En este caso, se agrega un cuadrado a cada término.

En este egjemplo, en la figura 2,
cbhserva que se le agregdé 1

D @ 0o 10 110 cuadrado mas gue la figura 1, es

Ml mgmi  PFand Aipea Agaad decir, que ya tiene 2 cuadrados. A la
WU P Jehemne  CUEE i figura 3 se le agregd 1 cuadrado
mas que la figura 2, por lo que ya
Mimero de cuadrados ] 2 3 4 5 tiene ahora 3 cuadrados. A la figura
e forman cada figura 4 se le agregd 1 cuadrado mas que
o teming a la figura 3, por lo que tiene ahora
4 cuadrados, y por altimoa la figura
L se le agrego 1 cuadrado mas que
Ll 4 J H la figura 4, por lo que ya tiene &

cuadrados.

Esto se puede representar también numéricamente como una serie de
nimeros:

0O (W 1 000 OO OoIood

Figura 1 Flgura2 Figura 3 Rgura & Figura $ Figura &
Yr. Wrmino 2" Wrmino Sor. termine 4* término $* thrmino & Wrmino

Numero de cuadrados 1 2 3 4 [ 6

que forman cada figura

o término \/ \/ \/ \/ \/
+1 +1 +] +1 +

Seguramente ya observaste lo que se tiene que hacer para dibujar la sexta
figura: debes aumentar en uno el numero de cuadrados con relacidén a lo
que se aumentd en la figura anterior.



Asi que, ¢cuantos cuadrados se deben dibujar al quinto término, para
obtener el sexto? La respuesta es: uno mas

“Cada nueva figura o término se obtiene sumando 1 cuadro al
término anterior”

Este enunciado, en el que se indica lo gque se debe hacer para construir
cada uno de los términos de la sucesidén, es la regla de construccidn o
disefio. Puedes escribirla entre comillas, siempre iniciando con una
mayuscula, si quieres también puedes escribirla con un color distinto,
subrayarla o resaltarla con marca texto, etc., de manera dque la
identifiques en tus notas con més facilidad y recordarla si vas a seguir
obteniendo nuevos términos.

Ahora observa la siguiente figura:

[

¢;Cuantos cuadrados tiene?

;Podria esta figura, ser el 7° término de la serie que has venido
analizando?

Como ves, tiene 7 cuadrados y la figura anterior tenia 6 y, como se va
agregando un cuadrado a cada término, puede ser que si sea el séptimo.
Sin embargo, observa con mucha atencién si tiene algo distinto esta
figura con relacidén a las anteriores.

Seguramente te habrads fijado que el séptimo cuadrado a la izquierda no
se encuentra alineado al resto, esto hace que la figura no respete la
posicidén de los cuadrados que se van agregando y por lo tanto NO podria
esta figura ser el 7° término de la sucesidn.

Para que eso sea posible debe dibujarse unido al lado del Gltimo cuadrado
del término anterior:



Es muy importante que ademés de identificar la regla de construcciédn,
tengas muy claro la posicién en la que debes agregar las nuevas figuras
que formardn el término que vas crear; de manera que, considerando lo
anterior se puede complementar la redaccidén de la regla de construccidn
o disefio, por ejemplo, de la siguiente manera:

“Cada nueva figura o término se obtiene sumando 1 cuadrado
al término anterior, el cual se dibuja junto al lado izquierdo del
ultimo cuadrado de la progresion”

Seguramente ya tienes una redaccidn propia para esta regla. La progresidn

quedaria dibujada correctamente hasta el séptimo término de la siguiente
manera:

O (W 0o OO OO OO OoIooooo
Figural Figura 2 Fgura3l Figura & Flgura s Flgwa s Flgura?
Yer. 2 Jer. & $* trmino &* Wemine 2¢ téemino

Numero de cuadrados
que forman cada figura

1 2 3 4 5 3 7
o término \/ \/ \/ \/ \/ \/
+1 +1 + + +] +]

Esta actividad que acabas de realizar,

te permitird continuar con el
trabajo de la sesidén del dia de hoy.

Si tienes libros en casa o cuentas con Internet,

explbéralos para saber
mas.

¢Qué hacemos?
Realiza las siguientes actividades.

1. Analiza la siguiente sucesién de figuras:



A AN NN\

Asigna un nUmero a cada figura segun corresponda.

e .Cuidl seria la figura 1 o primer término?... la que tiene un
tridngulo.

e :Cudl seria la figura 2 o segundo término?... la que tiene 4
tridngulos.

e ;:Cudl seria la figura 3 o tercer término?... la que tiene 7
tridngulos.

e FEl1 cuarto término, ¢cuédntos tridngulos debe tener y cdémo deben
dibujarse?

Como te puedes dar cuenta, asignar el lugar a cada término de la sucesidn
fue relativamente facil, ahora ¢Ya descubriste qué debes hacer para
dibujar los términos que siguen?

Si atn no lo sabes, cuenta cuantos tridngulos tiene el primer término,
cuadntos el segundo término y cuédntos el tercer término.

Como seguramente ya te habrads dado cuenta debes incrementar el ntmero de
tridngulos a medida que vas creando términos de la sucesidén hacia la
izquierda.

;Cuantos tridngulos debes agregar cada vez? Si calculaste correctamente,
son tres triadngulos cada vez, pero ademds es importante que tomes en
cuenta la variacién en la posicidén de los tridngulos que se van a dibujar.

Con esa informacidén ya puedes redactar una regla de construccidén de la
serie. Ademds, si te fijas es una serie creciente, porque cada nuevo
término tiene mas elementos que el anterior.

Una posible redaccidén de la regla de construcciédn o disefio puede ser la
siguiente:

“Cada nueva figura o término de la serie creciente se obtiene
agregando 3 triangulos al término anterior, los cuales se
dibujan unidos por uno de sus lados cambiando
alternadamente la posicion de su base hacia arriba y hacia
abajo”

Ta puedes realizar una redaccidén propia de la regla de construccidn



Si quieres determinar el cuarto término o figura, ¢cuédntos tridngulos
deberd tener?, ;cémo seria su representacidn? Dibtjala.

Seguramente dibujaste la figura 4, con 10 tridngulos y de la siguiente

I AVAVAVAVAY

Y se puede observar que el patrdén de crecimiento de los términos, indica
que los triédngulos que se agregan, se dibujan invirtiendo alternadamente
la posicidén de su base.

La serie desarrollada hasta el 4° término se veria asi:

JANIVAVAVARRVAVAVAVANRVAVAVAVAVAVYS

2. Analiza la siguiente sucesién para seguir practicando:

En la siguiente sucesidén ;Cudl serd su regularidad?

w M K :}:::

1* Figura 2* Figura 3* Figura 4" Figura

ler. 2° 3er. 4,
término término término término

Seguramente contar muchos cuadrados te confunde un poco, que tal si
elaboras alglin registro que te ayude a tener presente la informacidn que
vas encontrando, por ejemplo, al contar los cuadrados anotas cuantos
tiene cada figura, de la siguiente forma:



ler. 2° 3er. 4.
término término término término
5 9 13 17

Analiza: la figura 1 tiene 5 cuadrados, la figura 2 tiene 9 cuadrados,
la figura 3 tiene 13 cuadrados y la figura 4 tiene 17 cuadrados. Por 1lo

que la regla de construccién, regularidad o patrédn de disefio, puede tener
la siguiente redacciédn:

“a cada término se le agregan cuatro cuadros y estos se

colocan en cada esquina de los cuadrados que se encuentran
mds a la orilla”

3. Analiza la siguiente sucesién:

O
o 800 888
o 000 000 000
(o] 000 000 000 Q00
000 000 Q000 000 o000
1" Figura 2° Figura 3" Figura 4* Figura 5% Figura

Al examinar las figuras, puedes observar que: la figura 1, tiene 4
circulos; la figura 2 tiene 7 circulos; la figura 3 tiene 10 circulos;
la figura 4 tiene 13 circulos y la figura 5 tiene 16 circulos. Por 1lo

que la regularidad o patrédn de disefio, puede expresarse de la siguiente
manera:

“a cada término se le agregan 3 circulos y dos de estos se

colocaran para completar filas de tres quedando uno en la
primer columna siempre.

4. Examina una sucesién mas. Obsérvala a continuacién.

[]

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4




Como puedes ver, la figura 1 tiene 1 cuadrado; la figura 2 tiene 3
cuadrados; la figura 3 tiene 6 cuadrados y la figura 4 tiene 10 cuadrados.
Por lo que la regularidad o patrdédn de disefio, es que:

“Para obtener un nuevo término, al término anterior se
le agregan a la derecha una nueva columna con el
numero de cuadrados que corresponde al nimero de
la figura”

5. Reflexiona sobre la siguiente situacién:

;Qué pasa si en una sucesidén faltaran una o varias figuras? ;Cdmo
puedes saber cuantos elementos las integran?

Para responder a estas preguntas, analiza el siguiente ejemplo:

O | ] [1T]

ler ra Zer. &
término términa término término término

&° 7°
término término

Como has hecho en 1los ejemplos anteriores, primero identifica la
regularidad o el patrdén de crecimiento: en la figura 1 hay un cuadrado,
la figura 2 tiene 3 cuadrados, es decir dos mds que la anterior; la
figura 3, tiene 5 cuadrados, también dos mas que la anterior. Entonces
por lo que concluimos que la regularidad de disefio o construccidn es:

“Agregar dos cuadros a la figura anterior uno en cada extremo
de las lineas de construccion, procurando que los cuadros se
agregan en los extremos formando una L”.

Ahora ¢Cuantos cuadrados tendréd la figura 47

Si la figura 3, tiene 5 cuadrados y si la regularidad va de dos en dos,
se le agregarian dos cuadrados més; por lo que la figura 4 tendréa, 7
cuadrados.

Dibujada quedaria més o menos asi:



O |

3er.

| [ 111

Ter 2
término términe

término

&
término

La figura 5, como puedes ver,
cuadrados tendran las figuras 6 y 772

Si la figura 5,

cuadrados.

tiene 9 cuadrados y le sumo 2,
cuadrados, y si a la figura 6 le sumo dos méas,

La sucesidén, hasta la figura 7,

—
—

término

&
término

tiene 9 cuadrados,

7
término

entonces Cuéntos

la figura 6 tendra 11
la figura 7 tendréd 13

quedaria de la siguiente manera:

HEEEN

O ]

Ter 2
término érmino

6. Analiza la

o0

° o0
Figura 1 Figura 2

ler 2°
término término

;Cuantos circulos tiene el 10° término, es decir,

3er.

término

111

término

5

término

&

término

siguiente sucesién de figuras:

Figura 3

3er.
término

Figura 4

‘0
término

FiguraS

so
término

LIT1T1]

término

00000
coo0o0o0o00
eoo0o0o000
900000
eo0o0o0o0o0
000000
Figura 6
66
término

la figura 107?

Como en los ejemplos anteriores, si quieres seguir creando términos debes

ir dibujando de acuerdo a un patrédn o regla de construccidn;

para lo

cual debes observar con mucho detenimiento las caracteristicas de los
términos ya dibujados.

En esta sucesién, el primer término estd formado por 1 circulo, el segundo

por 4 circulos,

el tercero por 9,

término por 25 y finalmente el sexto término por 36.

el cuarto término por 16,

el quinto



Recuerda que si elaboras algun registro que te ayude a tener presente la
informacién que vas encontrando, podréds tomar mejores decisiones para
encontrar la solucién. En este ejemplo, si acomodas los numeros
anteriores tienes la siguiente serie:

1, 4,9, 16, 25, 36

Al observar con atencién los numeros presentados, ¢puedes identificar
qué debes hacer con el primer nuUmero de circulos de la primera figura
para poder dibujar la segunda?

Para comprenderlo mejor, observa cuantos circulos tiene cada una de las
figuras en la base y en la altura de la figura:

eo0o00o00

co0o0o0o0 eo0o0000

o000 oo0o0o00 o000 0O0

b dg eco0o0o0 c0000 56 668

T" 00 co0o0o0 co0o0o00 0.0 000

@ oo 9@ o000 eco0o0o0o0 ec00000
— o e — —
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

Ter 2° 3er. 4° 5° 6°

término término érmino Wrmino término término

¢:Encontraste informacién nueva?, seguramente identificaste que a medida
que hay un nuevo término a la derecha, la cantidad de circulos van
aumentando 1, tanto en la base como en la altura de la figura, por lo
que, ¢ya comprendiste cudl es la regla de construccién o disefio? La
siguiente es una forma de expresarla:

“Aumentar por la derecha un circulo en la base y hacia arriba
un circulo en la altura, completar la nueva fila y columna con
circulos del mismo color para formar un cuadrado”

Asi, para responder a la pregunta de ¢Cudntos circulos tiene el 10°
término o figura 10?, si observas con atencidén, el lugar que ocupa cada
término coincide con el ntmero de circulos que forman la base y la altura,
por lo tanto, en la décima figura, la base del cuadrado tendrd 10 circulos
y 10 circulos de altura, algo asi:



Y si la nueva fila y la nueva columna deben completarse para formar un
cuadrado, la figura 10 se veria de la siguiente manera:

Si ya comprendiste la regla ;Cuédntos circulos tendrén la base y la columna
de la figura 157

7. Analiza el siguiente ejemplo:

Q0O Q000

00O 0000 0OO00O

O, O0O00 ;s OOO00 » OO0O ; OOO0O
1 = 7 10 13

Como te puedes dar cuenta, en la parte de abajo, estd la cantidad de
circulos rosa que componen a cada término. ;Puedes identificar la regla
de construccidn? ;Qué va sucediendo con la cantidad de circulos a medida
que van apareciendo los términos hacia la derecha?

Tal vez ya te identificaste que la regularidad o regla de construccidn
o disefio es:



“Incrementar 3 nuevos circulos a la cantidad anterior y

colocarlos de izquierda a derecha, formando siempre 4
filas”

Teniendo estos datos ¢(Cdobmo podrias saber si la siguiente imagen pertenece
0 no pertenece a la sucesidén?, toma en cuenta lo que ya sabes.

O

0000
Q0000
0000
Q000
0000
O00O

Haciendo el andlisis, verads que si pertenece a la sucesidn éste término.
Y seria el término 9. Esto se puede comprobar de dos maneras:

a) Dibujando la sucesidén y tomando en cuenta el nUmero de circulos que
forma cada término

O 0000 0000 0000
Q0 0000 O0O000 O0O000 0000 0000
000 0000 0000 0000 OQ00 0000 0000
O, 0000, OOO0O :» OOOO » OOOO , OO0 » OOOO » OOO0 » OOOO

1 4 7 10 13 16 19 22 25

00 8000
Q00 O000 0000
0000

b) Analizando la serie de numeros: si los primeros 5 términos tenian
1, 4, 7, 10 y 13 circulos, los términos 6°, 7°, 8° 9° y 10°
aumentardn en tres circulos cada uno, esto se puede observar mejor
si aumentamos esa cantidad en cada caso:



Primer término 1
Segundo término 1+3=4
Tercer término 4+3=7
Cuarto término 7+3=10
Quinto término 10+3=13
Sexto término 13+3=16
Séptimo término 16 +3=19
Octavo término 19+3 =22
Noveno término 22 +3 =25

El Reto de Hoy:

Realiza la siguiente actividad.

Disefia una progresién de figuras y redacta su regularidad.

Platica con tu familia lo que aprendiste, seguro les parecerd interesante

y podréan decirte algo méas.

jBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo

Para saber mas:
Lecturas
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